

ОТЗЫВ

на диссертацию Мясникова Станислава Александровича на тему:
«СТРАТЕГИИ ОБОСНОВАНИЯ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОГО КУРСА РФ В ПЕРИОД
С 2014 Г.»,

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук

1. Актуальность темы диссертации.

Диссертационное исследование С.А. Мясникова посвящено важной и актуальной в научном и прикладном планах проблеме – изучению коммуникативных стратегий, направленных на обоснование/легитимацию различных внешнеполитических действий Российской Федерации после присоединения Крыма в 2014 г. Можно согласиться с автором в том, что большинство исследователей уделяет основное внимание анализу механизма легитимации политического лидера или режима, а не самого внешнеполитического курса страны. Эта тема недостаточно полно изучена как в отечественной, так и зарубежной политической науке.

2. Новизна полученных результатов и выводов.

Научная новизна исследования заключается в следующем. Во-первых, автору удалось уточнить теоретическое понимание концептов «обоснование политики/policy justification» и «легитимация политики/policy legitimation». Во-вторых, С.А. Мясников смог выявить и сравнить стратегии обоснования, использовавшиеся российским руководством для обоснования присоединения Крыма, военной операции РФ в Сирии, военной операции РФ против Грузии. В-третьих, диссертант сумел объяснить, почему обоснование внешнеполитического курса РФ после 2014 г. способствовало внутренней легитимации, и каким оно оказалось для внешней аудитории. Наконец, в-четвёртых, С.А. Мясникову удалось определить характер взаимосвязи между официальным и медиа дискурсами касательно внешнеполитического курса РФ в указанных случаях.

3. Обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации.

Работа С.А. Мясникова основана на широком круге источников. В него входят стенограммы выступлений а) президента, б) министра иностранных дел, в) представителей МИД России с 2008 г. по 2009 г. (обоснование операции РФ против Грузии в 2008 г.); с 2014 г. по 2019 г. (обоснование присоединения Крыма в 2014 г., военная операция РФ в Сирии в 2015 г.). Среди этих первичных источников - 56 стенограмм выступлений и интервью президента РФ; 59 стенограмм выступлений и интервью министра иностранных дел; 48 стенограмм выступлений и интервью представителей МИД России; а также, 33 отчета заседаний Совета Безопасности ООН, содержащие стенограммы выступлений оппонентов. Эта добротная источниковая база (в сочетании с удачно использованными исследовательскими методами) дала диссертанту возможность хорошо аргументировать свои положения и выводы.

4. Замечания по диссертационной работе

Не совсем понятно, почему диссертант ограничил круг российских государственных акторов только президентом и МИДом, хотя он гораздо шире и включает в себя Совет Безопасности, Администрацию президента, министерство обороны, спецслужбы и пр. Все эти ведомства имели свои собственные коммуникационные стратегии во всех трёх изучаемых в диссертации кейсах, и было бы интересно сравнить их позиции по данным

вопросам.

Автор иногда слишком вольно использует термины для характеристики российской политической жизни. Так, не очень убедительной выглядит его попытка охарактеризовать нынешний политический режим в России (а за ним и медиасистему) как «гибридный».

В тексте встречается много терминов, представляющих собой кальку с английских слов, что иногда затрудняет понимание текста.

Вывод. Диссертационная работа Мясникова Станислава Александровича на тему: «СТРАТЕГИИ ОБОСНОВАНИЯ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОГО КУРСА РФ В ПЕРИОД С 2014 Г.» отвечает требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата политических наук Положением о присуждении ученых степеней в Национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики».

Считаю возможным присуждение Мясникову Станиславу Александровичу искомой степени кандидата политических наук.

Профессор кафедры теории и истории
международных отношений
факультета международных отношений
Санкт-Петербургского
государственного университета
Доктор политических наук, профессор
E-mail: sergunin60@mail.ru

Сергунин Александр Анатольевич
24.08.2021

